教学设计：新时代的劳动者

【合作探究】（播放视频《“老书记”吴仁宝》）

华西是个江南小村，全村380户，1520人，0.96平方公里，占全国总面积的千万分之一。华西人始终坚持社会主义原则，努力发扬“艰苦奋斗，团结奋斗，服从分配，实绩到位”的华西精神，走共同富裕之路。

江苏华西集团公司,是全国大型一档乡镇企业、全国先进乡镇企业、全国文明乡镇企业、全国乡镇企业科技工业园等。从70年代开始，华西人从无到有办工业，尤其在改革开放以后，不断解放思想，加快发展步伐，坚持合作经济为主体。1994年组建华西集团公司， 2005年实现销售收入300亿。目前，集团公司现有职工2.5万人，其中中高级工程技术人员2000多人，大多数企业已从国外引进了当今世界一流的生产设备。“华西村”A股股票1999年在深圳上市，华西村股份有限公司成为全国第一家以村命名的上市公司，被誉为“中国农村第一股”。
思考：美丽富裕的“天下第一村”――华西村是由谁来建设的？

生甲：华西村是在老书记吴仁宝的带领下实现共同富裕的。

生乙：美丽富裕的华西村是由华西村民血汗的结晶，是发扬一种艰苦奋斗、勤俭节约的精神下建设起来的。

师：回答得很好。江苏华西集团公司作为全国大型一档乡镇企业、全国先进乡镇企业、全国文明乡镇企业、全国乡镇企业科技工业园。这些共同富裕的成绩取得完全由付出辛苦劳动的劳动者创造的。那么，什么是劳动呢？

二、新时代的劳动者（板书）

（一）劳动和就业（板书）

1．劳动的含义及意义（板书）

生：劳动是劳动者脑力和体力支出，是物质财富和精神财富的创造性活动。

师：劳动创造了人类财富，劳动有什么重要意义呢？我们在思考这样的问题时，可以从个人角度、国家角度和人类社会的角度三个角度来进行分析。请几位同学试试。

生甲：对个人来说，通过劳动可以取得报酬，获得个人发展的资料。在以分工为基础的社会化大生产中，广大劳动者在农业、工业、服务业等产业的不同行业之中，从事多种多样的具体的劳动从而获得生存基础。

生乙：对国家来讲，通过劳动创造了物质财富和精神财富，可以推动国家经济的发展。

生丙：从人类社会的角度来说，劳动是人类文明进步的源泉。

师：从个人、国家和人类社会等角度来看，光荣应该属于劳动者。劳动是光荣的，我国很早就把“尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造”作为党和国家的一项重大方针在全社会贯彻。而就业是参与劳动的一种方式，那我们为什么就业呢？（多媒体显示）

2．就业的意义（板书）

师：第一，从人类社会的角度来说，就业使得劳动力与生产资料相结合，生产出社会所需要的物质财富和精神财富。第二，从国家角度来讲，就业是民生之本，对整个社会生产和发展具有重要意义。这又集中体现在第三点，也就是说从个角度来讲，劳动者通过就业取得报酬，从而获得生活来源，使社会劳动力能够不断再生产。并且有利于其实现自身的社会价值，丰富精神生活等，从而促进人的全面发展。

师：谈到就业，就不得不谈到我国的最大国情，就是什么都缺，就是不缺人。但巨大的人口总量也相应的带来了劳动力的问题的增加。我们来看一段材料（多媒体显示）

由于中国还处在人口规模和劳动年龄人口扩张期，今年的劳动力供给由劳动年龄人口决定。
据不久前教育部公布的数据显示，2007年全国普通高校毕业生人数预计将达到495万人，比去年增加82万人，增幅达19.9%。
截至2007年6月底，全国城镇登记失业人数为838万人，城镇登记失业率为4.1%，比去年同期下降0.1个百分点；全国所有省份城镇登记失业率都控制在本地区年度预期目标以内。
师：根据权威部门的预计，近几年，我国每年需要就业的人员都将维护在2400万以上。在这个庞大的就业群体中，被誉为“天之骄子”的大学生的就业状况又如何呢？

材料一：2007年全国普通高校毕业生人数将达495万，比2006年增加82万，同比增幅达19.9%。
材料二：2001年我国高校毕业生为114万，当年6月毕业生一次就业率本科生超过80%；2002年毕业生为145万，年底毕业生就业率达到80%；2003年为212万，就业率为75%；2004年为280万，就业率为73%；2005年为338万，就业率为72.6%。近年来，高校毕业生一次就业率均保持在70%以上，促进了社会稳定。

师：这两段材料就充分体现我国的人口总量和劳动力总量都比较大。这是造成我国严峻的就业形势的一个极为重要的原因。造成这种严峻的就业形势的原因还有哪些呢？

3．就业形势（板书）

生：还有两个，一个是劳动素质与社会经济发展的需要不完全适应；另一个原因是劳动力市场不完善，就业信息不畅通。

师：目前我国13亿人口，有8亿住在农村，收入水平很低、生活条件很差、教育程度低下，因此无法满足城镇工业化和信息化的就业要求。这种状况对劳动力市场供求失衡的影响是核心性的——大量初级劳动力缺乏就业岗位、同时也有许多需要高素质人才的就业岗位空缺或退而求其次等。劳动的素质与社会经济发展的需要不完全适应。劳动力市场作为社会主义市场体系中的重要组成部分，发展也不充分完善，使得就业信息的传送受到了阻碍。

师：综上，在这三种因素的共同作用下，使得我国的就业问题比任何一个国家都突出和紧迫。下面请大家为解决我国严峻的就业形势献计献策。

4．如何解决我国的就业问题（板书）

生甲：可以大力发展经济，创造更多的就业机会。

生乙：可以出台相关的政策，鼓励和支持个人创业。

生丙：个人要转变就业观念，根据自己的爱好、兴趣和特长等来参与就业。同时在工作难找的情况下，可以考虑自己创业。

师：这些措施无非包括国家和劳动者个人两个方面，也就是我们教材中所讲的：（1）作为党和政府应把扩大就业放在经济社会发展的突出位置，实施积极的就业政策，努力改善劳动就业和自主创业的环境。劳动者个人：要发扬艰苦奋斗、自强不息的精神，树立正确的择业观念。包括树立树立自主择业观、竞争就业观、职业平等观、多种形式的就业观。
师：美国《福布斯》杂志近日公布了2005年度美国富豪排名，微软公司创始人兼董事长比尔·盖茨以510亿美元的总资产连续十一年蝉联榜首。与他共创微软的保罗·艾伦名列第三。1973年，他考入哈佛大学，三年后退学，与朋友一起创建了微软公司。目前，微软在个人和商业计算软件、服务和互联网技术方面均在全球处于领先地位。那么，比尔·盖茨是按照什么标准来选择自己的职业的？

生：比尔·盖茨是按照自己的兴趣、专长和条件来自主选择职业的。

师：这是我们所说的要树立自主择业观。俗话说的好：“靠天靠地靠父母，不如靠自己”，对于就业也同样是这样的。但认为自己的工作不好时，现代青年人往往选择跳槽。据上海市职介中心对跳槽人群的调查显示：80％的跳槽者为35岁以下的青年人，其中，18－25岁的跳槽者占总数的53.5％，26－35岁的跳槽者占总数的26.7％。青年人已成跳槽的生力军，而25岁以下的青年人更是主力军中的主力军，其跳槽频率之高令人咋舌。总有一天，部分人就会想起周星驰的一句话：曾经有一份优秀的工作摆在我面前,但是我没有珍惜,等到了失去的时候才后悔莫及,尘世间最痛苦的事莫过于此。如果老天可以再给我一个再来一次的机会，我会对这份工作说，我爱你。其实，不管从事什么工作，只要能脚踏实地、兢兢业业，都能有所作为，正所谓“三百六十行，行行出状元”。

同时，我们还要树立多种方式的就业观。如就业形式发生了变化，诸如自由职业、弹性工作、临时工和家政服务等就业形式不断增强，增加了我们选择的机会。

（二）依法维护劳动者权益（板书）

【合作探究】

一句实话一夜成名
2003年10月24日傍晚，熊德明从山坡上割猪草回家，看到自家的院前站了一群人。走近一看，原来是总理坐在板凳上正向乡亲们问这问那。

近6点的时候，总理起身准备离开龙泉村，他问起村子里有多少人在外地打工，有没有欠钱的事。

“我心里想，我丈夫打工拿不回工资，家里没有钱买猪饲料，心里着急，也想起了村干部交代的话，我想我要讲，我不是‘乱讲话’”。熊德明犹豫良久，终于壮着胆子说出了那句著名的话：她爱人李建明有2000多元钱的工钱已拖欠了一年，影响娃儿们交学费……

思考：（1）材料中熊德明爱人作为劳动者，被侵犯了什么权利？另外，法律规定我国劳动者还享有哪些权利？

（2）当劳动者的合法权益受到侵害时，应该通过哪些途径来维护权利？

（3）劳动者的权利与义务是什么样的关系？
	


生甲：公司或企业侵犯了熊德明爱人取得取得劳动报酬的权利。同时，根据我国法律的规定，我国劳动者还享有平等就业和选择职业的权利，休息、休假的权利；获得劳动安全卫生保护的权利；接受职业技能培训，享受社会保险和福利，提请劳动争议处理的权利，以及法律规定的其他权利。

生乙：劳动者当自己的合法权益受到侵犯时，可以通过投诉、协商、申请调解、申请仲裁、向法院起诉等途径加以维护，而不能采用非法手段施加报复。

生丙：劳动者权利和义务是统一的。劳动者的权利是保障劳动者主人翁地位的前提，是充分调动和发挥劳动者的积极性、创造性的保证。而劳动者的义务，是获得权利、维护权益的基础。

师：在我国，为了切实保障劳动者的合法权益，我国颁布和实施了哪一部法律？

生：《中华人民共和国劳动法》。
【课堂总结】

劳动使人伟大，就业让人生存。可是在中国这样的就业形势下，解决就业问题除了党和政府的积极作为外，作为新时代的劳动者应该转变自己的择业观与就业观都能找到让自己满意的工作，即使就业了也要注意维护自己的合法权益，具备法律意识，这样才是一个合格的新时代劳动者。

【教学反思】

就业和再就业是社会热点和难点问题，我在课堂设计中紧紧围绕着我国严峻的就业形势这个事例着眼点，从未就业群体、大学生群体、已就业群体的现状出发，注意让学生从多角度，即国家、社会、个人等角度来进行全面分析，在教学中进一步培养了学生关注生活、思考生活、感悟生活的能力。本课涉及主体比较多，如果赋予学生一定的角色，让其从角色分析立场观点，就可以进一步增强探究效果，这是本课教学的不足之处。
【专家点评】

就业是民生之本。本课从乡土材料华西村的事例引入，激发了学生的学习兴趣。在整个课堂教学过程中，围绕着城乡就业现状、大学生就业现状、已就业群体现状三个角度系统分析了就业形势严峻的原因、化解就业形势的措施、解决就业难题的方法，用生活化事例、探究式教学方法较好地突破了教学重点、难点，收到了较好效果。
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