漫画赏析：要想启动市场，首先要启动脑子
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江泽民同志曾指出：“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力”，要求“树立全民族的创新意识，建立国家的创新体系”。知识创新、技术创新已经成为市场需要、企业发展的需要。
公司经营的直接目的是利润，也就是说商品生产商进行商品交换的目的是为了获取商品的价值，它必须把商品的使用价值让渡给商品消费者。在这个让渡的过程中，公司必须通过一系列的创新才能较好地抢占市场，达到资产保值增值目的。

第一、通过产品和服务创新，增强企业核心竞争力。企业的信誉和形象作为企业的无形资产，它渗透在企业经营和管理的各个环节，并随着企业的发展不断延续和更新，最终通过产品和服务在市场上形成竞争优势。企业只有生产出高质量的或其他企业无法实现的产品，才能获得较大的市场份额，从中获取更多的利润。在当今国际市场中，“MADE　IN　CHINA”大行其道已经代表着中国“世界工厂”地位的形成。但是这些挂着跨国公司、国外知名品牌商标的产品，中国企业只能获得少许加工费，绝大多数是有“制造”无“创造”。如一个芭比娃娃，在美国零售价可以卖到9.9美元，而中国相关加工企业只能获得0.35美元的加工费，品牌所有者获得了利润的最大头。企业必须充分认识到自主创新是企业赖以发展的基础。没有自主创新，只做“世界工厂”，只是亦步亦趋地跟着人家“照着葫芦画瓢”，企业必定缺乏竞争力，不但盈利能力低下，而且长此下去必然为严酷的市场所淘汰。因此，要针对现在企业面临的实际情况，不断进行产品和服务创新。在激烈的国内外市场竞争中，企业只有自主创新，不断创造自主品牌，其产品和服务必须真正实现“人无我有、人有我优、人优我转”，才能不断增强市场竞争力。
第二、通过技术和管理创新，提高企业劳动生产率。在现代市场经济条件下，企业必须从传统的依靠增加资金、增加劳动力的粗放型经济增长方式向依靠科技、管理和提高劳动者素质的集约型经济增长方式转变。市场经济条件下，商品的价值量是由生产商品的社会必要劳动时间决定的，当企业生产商品的个别劳动时间低于社会必要劳动时间时，企业就能盈利，反之，就会亏损。因此企业必须千方百计地提高劳动生产率，降低生产商品的个别劳动时间。企业只有依靠科技、管理和提高劳动者素质，才能不断提高劳动生产率，才能真正增加商品的科技含量，提高产品的国际竞争力。知识产权是自主创新的基础和衡量指标，也是市场竞争的重要手段。而据有关部门统计，中国仅万分之三企业拥有自主知识产权，九成以上企业未申请专利，这严重制约了中国自主创新的发展。这方面最著名的事例就是中国只有卖出8亿双袜子才能进口一架空客380，这也从一个侧面说明了中国产品提高高科技附加值、增强核心竞争力的必要性和重要性。同时，企业经营者作为企业这个乐队的指挥者，也应当充分发挥管理优势，在企业中应该首先制定符合市场发展需要的经营战略，保证公司的正确发展方向。同时，在企业中也要充分加强对各种资源的科学管理和有效运用，并制定科学合理的管理制度，最大限度地提高企业的运行效率。
　　第三、通过联合和兼并创新，提高企业资本运作力。在激烈市场竞争中，价值规律的作用使得商品生产者在竞争中优胜劣汰，经营管理不善的企业会被兼并或面临破产。如海尔集团领导人认为，大鱼不可能吃小鱼，也不可能吃慢鱼，更不能吃掉鲨鱼。在现行经济体制下活鱼是不会让你吃的，吃死鱼你会闹肚子，因此只有吃“休克鱼”。所谓“休克鱼”，是指硬件条件很好，但管理跟不上的企业。它由于经营不善，落到了市场的后面，兼并后一旦有一套行之有效的管理制度，把握住市场，很快就能站立起来。海尔擅长的恰恰就是管理和开拓市场，这就找到了结合点。因而海尔集团成功兼并了青岛红星电器厂等企业，不仅壮大了自身的规模和实力，还把被兼并企业的劣势转化为优势，提高了企业和整个社会的资源利用效率。因而，从资本运作角度来看，兼并和联合不失为一条低成本扩张的发展道路。
　　总之，企业的经营是一个复杂的系统工程。在市场经济条件下，企业只有在正确的经营战略指引下，通过技术和管理革新，才能不断生产出符合市场需要的产品和服务，才能在发展中实现公司最大的利益。
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