材料型论述题解题技巧分析
2007年新课程高考考试大纲中规定，“在考查考生正确情感、态度、价值观的同时，注重考查考生对所学相关课程基础知识、基本技能和综合运用所学知识分析、解决问题的能力，强调理论联系实际，贴近生活”。在关注时代性和实践性中，重点考查学生获取和解读信息、调动和运用知识、描述和阐释事物、论证和探究问题的能力。所以在新课程高考中，采用了大量的“引文题”、“材料题”等形式，特别是论述题，力图在新创设的情景中考核考生对有关理论问题和现实问题的综合认识和评价能力。
　　一、巧析主体，明确指向――获取和解读信息
解答材料型论述题，关键是审材料，这是解题的前提。针对此类论述题文字多、信息量大、难度高等特点，考生应该在阅读材料中解读和获取有效信息。如：
2005年1月22日，北京人代会期间，市政府有关委、办、局，市高级人民法院，市高级人民检察院，市人大常委会办公室等50多个单位的副部级领导接受了人大代表的询问。

上述材料体现了政治生活常识的哪些道理？请运用所学知识加以分析。
第一、划出主体，找准核心联系。一般材料型论述题都有比较明确的主体，而且从不同的主体思考，会得出可能完全不同的答案。在审读材料中，就要明确主体。本题中主体包括市人大、市政府、市高级人民法院、市高级人民检查院、市人大常委会办公室、副部级领导、人大代表等。即五个机构和两类人。因而本题的核心联系是“市人大”与其他机构、“副部级领导”与“人大代表”的关系。
第二、划出动词，找准关键节点。动词是表示动作或状态的词。它一般在材料型论述题中连接主语和谓语。本题中核心动词是“询问”，而且关键点是“副部级领导”接受“人大代表”的“询问”。
第三、划出指向，找准命题指向。审设问，这是个关键性步骤。因为命题的意图、指向、要求等，种种限定均在其中。考生必须缜密地审读设问，明白限定的蕴涵 ，抓住关键词语，才有可能搞懂题意，全面把握命题意向。本题重点考查的“政治生活”道理，命题意图、指向非常明显。
二、回归教材，落实考点――调动和运用知识
第一、对照考纲，回归教材知识点。由上面分析得知，人民代表大会及其常设机关的法律地位、人民代表大会的职权、人民代表的产生、人民代表的职责、人民代表大会制度的基本内容、人民代表大会与其他国家机关的关系。
第二、过滤考点，回归核心知识点。分析问题的关键是做到理论联系实际，找出材料与设问的交叉融合点。关键的一步是要抓住从记忆中搜索的那些与材料、设问相关的基础知识及其结合点，进而作出取舍。由本题“主体”看，涉及知识点人大与其他国家机关关系、人大代表与人民关系，这些都归结为人民代表大会制度的组织和活动的最重要特点民主集中制。明确了回答问题的核心知识点，接下来就可以组织答案了。
三、组织答案，注重联系――描述和阐释事物
要“描述和阐释事物”必须做到，第一，能够用简洁的语言描述经济、政治、文化、哲学等学科所涉及的基本概念和基本观点。第二，能够运用历史的、辩证的观点和方法，分析、比较和解释有关的政治、经济、文化等现象，认识事物的本质。第三，能够综合阐释或评价有关理论问题和现实问题。所以在拟定答案时，一定要注意理论联系实际，把握教材知识的横向和纵向联系。
本题参考答案：（1）人民代表代表人民的利益和意志，依照宪法和法律赋予的各种职权，行使管理国家的权力。除了审议各项议案、表决各项决定外，还享有提案权和质询权。北京市政府、法院、检察院等机构领导接受人大询问是人大代表有质询权的表现。（2）人民代表大会制度是我国的根本政治制度。它的组织活动的最重要特点是实行民主集中制。人民代表由民主选举产生，对人民负责，受人民监督。在人民代表大会和其他国家机关的关系上，只有人民代表大会才是国家权力机关，国家行政机关、司法机关都由人民代表大会产生，对它负责，受它监督。所以北京市政府、法院和检察院须向北京市人大负责，受北京市人大监督。
四、合理拓展，有所创新――论证和探究问题
论证和探究问题要求我们掌握基本的知识、基本的科学的思维方法、一定的书面表达能力、一定的创新思维和创新能力等。答案组织一定要注意逻辑性和层次'性。一般来讲，针对试题设置的具体情境，我们可以根据自己的知识背景从中得出多方面的要点。如何从这些要点中选出符合试题设问的内容，并将这些要点整理成逻辑顺畅、层次分明的论述，是我们实际掌握、理解、运用知识的外在表现，也是我们整体素质的集中体现。这就要求我们具备较高的语言组织的逻辑性、层次性能力。
总之，高考大纲要求的四项能力考核目标依此递进，构成了一个完整的、有机统一的政治能力目标和要求，这是值得倍加重视和关注的变化。应该明确“考核目标与要求”的变化，是以“能力立意”为特征的高考改革深入发展的表现，是对复习备考提出的更高的要求，也给复习备考指明了方向。
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